

央视曝光“量子科技”新骗局：量子未动，骗子先行



生活报首席评论员 静伟

有一句号称是爱因斯坦说过的名言：“当科学家千辛万苦爬上山顶时，才发现神学家已经在那里恭候多时了。”科学的尽头是不是神学我们不知道，但很多骗子早已蹲守在那里却是肉眼可见的。量子未动，骗子先行，只要熟练掌握了一些名词概念，这些“赛博神棍”就可以拿它们唬人骗钱。很多时候，我们还没有弄明白什么是量子纠缠，就已经被骗子纠缠了。

最近央视曝光的河南平顶山市半亩禾农业科技有限公司的所谓“量子科技”，就是披着科学的外衣，打着科技的旗号，对农民的一次彻头彻尾的收割。这说不清道不明的“量子赋能”，让他们吹的啊，那真是玄之又玄。说什么农作物种子经过他们所谓的“量子赋能”，不仅长得快、长势好，能让农作物抗旱、抗涝、抗倒伏、抗病虫害，连口感味道都会有明显提升。不但晓之以“科技”，还动之以“利益”：“一亩小麦种子赋能收100元，一台设

备一年能赋能5000亩，就是50万元。”用这样的话术忽悠农民朋友，怎能不让人如腊月里的萝卜——动(冻)了心呢？

还有的公司吹得更邪乎，种子不需要拆袋，袋子不需要扎眼，通过光学就可以为种子赋能；甚至只要把农田的照片拍下来，他这边就可以发出远程信息进行干预，能达到不生虫、长势更旺的神奇效果，说这叫“信息场传递”。而且万物皆可“量子赋能”，连废弃的塑料袋，被植入能量后，往里面放的竹子长得是叶宽杆粗；手机被赋予能量后，不仅能降低辐射，还能过滤有害物质；还有一个老人，因为只“赋能”了一只鞋，竟被搞瘸了，走起路来一脚踏快一脚踏沉……看人家这张嘴啊，真的是一双好腿都能给忽悠瘸了。看完之后就有一个感觉：“别的没学会，学会扯淡了。”

这玩意到底有用没有？央视记者和当地农户做了一项小麦分蘖数对比试验，结果显示，普通小麦比赋过能的小麦长势更好。那他们靠什么行骗赚钱呢？一家公司的老总一语道破天机：“一定要利用人爱占小便宜的心理。第一年打着免费服务的幌子，尽量把面铺开；等到第二年，感觉有用的客户，自然而然就会找上门来，感觉没用的，因为没收钱，也不会来找麻烦。只要做量子赋能的基数大，盈利赚钱只是迟早的事。”所谓的“量子赋能”营销，就是在赌一个概率，农作物产量有波动很正常，只要第二年产量提升，总

会有农户认为是“量子赋能”起了作用。

这不就像一个笑话说的吗？某江湖郎中，自称有良方，可以包生男孩。一服见效，售价两千，生下男孩才付钱。于是，生下女孩的没付钱，也不找他，生下男孩的高高兴兴把钱送去。他的药成本不过几块钱，按概率，有一半生意能赚到钱，平安无事骗了很多年，还挣了一屋子的锦旗。同样，不管那些“科技企业”，用了多么高级的名词概念，和怎样巧妙的营销话术，不同的配方，依然是熟悉的味道。不过是用所谓的“量子”，来为自己的骗术“赋能”罢了。

这家公司官网宣称，他们“是一家服务于全国及农业大数据采集、细胞康养和高新技术研究与推广的新型农业科技公司。公司充分利用N-S矢量真量子技术增进农作物增产增收，在全国推广，经过四年实践，取得了相关部门及广大种植户的认可。”不知道这家公司2023年才注册成立的公司，是怎么“经过四年实践”的？这比郭德纲都厉害，郭老师也只敢说说自己“都科学家一个多礼拜了”，人家这都“科学家四年了”。

早就有科学人士不断科普辟谣，告知这些打着“量子”旗号进行营销宣传的概念产品都是虚假宣传。可是这些靠“量子赋能”忽悠农户的官员，却是一路畅通无阻，无论是当地公司还是相关部门，都听之任之，甚至可能还会为其站台造势。我查看那个“半亩

禾农业科技”的官网首页，竟然有着一大堆“荣誉资质”，而且我也不清楚，他们的那些所谓“研究所”“研究院”，到底是他们自己随便叫的，还是经过注册审批的，如果是前者，为什么没有查处整改，如果是后者，又是怎么通过的？

我想，很多农户之所以会相信他们，不仅是“相信科学”，相信那些玄之又玄的名词概念，神乎其神的功能效果，更多的，可能还是相信相关部门的权威背书吧？

“遇事不决，量子力学；解释不透，平行宇宙”，这些科学家都还没研究明白的，却被这些骗子们玩出花了。量子、光子、等离子、负氧离子……这些“带子”的名词概念，看着高科技，听着高大上，自然成了骗子的最爱。对啦，骗子也带子。

“那马户又鸟，是我们人类根本的问题。”刀郎这首《罗刹海市》唱到的英国哲学家维特根斯坦，就曾告诉我们：“很多哲学问题归根结底无非是语词陷阱造成的，只要把词语概念辨析清楚，那些哲学问题就会自然消解。”“有些时候，必须把某个语词从语言中撤出，送去清洗——然后才能把它送回到交流之中。”对于量子、光子这些被骗子和商家用滥了的“语词陷阱”，真的该被真正的科学和有效的管理，好好“清洗清洗”了。

只有这样，才能让那些以“马户又鸟”之名招摇过市的驴妖鸡怪，现出原形，不敢作妖。

多所高校宣布“禁帘令”：

锐评

包容的大学何以容不下一张床帘

生活报评论员 孙秀峰

床帘又上热搜了！前段时间，大学生在火车卧铺上挂帘引发的争议刚刚平息，另一则关于床帘的新闻风波又起。有高校发布规定：出于防火、通风等安全原因，学生宿舍一律禁止安装床帘。

其实，高校“不喜床帘”似乎由来已久，但是在过去，一般都默契地采用“不提倡不禁止”的含糊化处理。不像现在，全国多所高校都明确发文“禁帘”，让一件原本模棱两可的事，变得不容商量，引发了学生们的反感情绪。床帘到底该不该禁？学校和学生各有各的理。但是，我们想象一下“摘帘”后的宿舍场景：

熄灯后，有的学生熬夜看书，有的熬夜追剧。拉上床帘，点亮台灯，既满足了自身的需求，也保证了互不打扰。摘帘后，一人点灯全寝通明，书读还是不看，剧追还是不追，睡觉还是睡不着？

说到睡觉，更是让人尴尬！睡眠这件事，可以说各有各的习惯，各有各的姿势！有人喜欢穿着睡衣入睡，有人喜欢只穿内裤……一张床帘，既挡住了尴尬也保护了隐私。现在你把人家的帘子摘了，这感觉咋呢？是逼人穿上衣服睡，还是让人接受“坦诚相待”？在这个人手一部手机的时代，偷偷拍了怎么办？就算不被偷拍，心里也不是不别扭吗？

宿舍是一个多人共居的场所，容纳着不同的性格、不同的生物钟和生活习惯！有开明的，就有内向的；有早起的，也有晚睡的，更遑论那些不愿向外人道的个人隐私。在这种场景下，床帘守护的是大学生最后的隐私。再说各高校“禁帘”的理由：有的出于防火安全，认为床帘是易燃品；有的认为床帘遮挡通风，容易造成细菌滋生；还有的认为床帘的存在“妨碍了同学间的情感交流”……

如果床帘是易燃品的话，那么被

褥呢，要不要也一起禁了。按照这个逻辑，连衣服都属于易燃品……当然，总不能让学生们不穿衣服出入校园，但是要不要规定“除校服之外全部禁止”？消防安全固然重要，但是一张床帘，显然背不起这么大的“锅”！至于“遮挡通风、滋生细菌”这事，以我当年住宿舍的经验而言，“人睡帘落，人走帘起”是大家共同的习惯，实在想不通挡住了什么风，滋生了什么菌。一个人的个人卫生，又岂会因为一张床帘而改变。

至于“影响同学间的情感交流”，更是令人瞠目结舌。床帘挡得住隐私，却如何能挡得住语言的交流？该唠的唠，该笑的笑，又岂是一张床帘所能隔绝的。再说了，除了睡觉或其他特殊情况，又有几个人平时回宿舍就把自己隔绝起来的。我们平时呼朋唤友开Party，完事后之后还不是各回各家，连家都阻挡不了的“情感交流”，同一屋檐下的一张帘子如何能挡住？

近年来，一些高校的管理方式屡遭诟病：建家长群、邮寄成绩单、禁止床帘……大学和中学的边界似乎正在混淆。这种一刀切、低龄化的管理方式背后，其实是懒政、不愿担责的表现——将具有复杂性的问题，用一条简单粗暴的规则强行解决，实在不行就“找家长”。以规则遏制个性化需求，用管理孩子的方式去管理大学生，显然不是走心的。

一代人有一代人的性格！如今的大学生，有着更强烈的自我意识和边界感。高校之所以是高校，除了文凭等级不同之外，更应体现于自由、包容、开放的理念，既培养学生独立学习和思考的能力，也尊重学生合理的个性和需求；既要承担传道授业解惑的使命，也要有海纳百川、允许百花齐放的胸襟。我们的大学，既然能允许大学生在校创业，既然能接受大学生在校结婚甚至生子，理也应容得下一张小小的床帘。

出租出售 13946092977

出售观江房

出售道里区友谊路385号观江国际住宅，建筑面积243米，中间楼层，四室两厅两卫，南北通透，豪华装修，全景看江，物业管理服务，2.3万每平米(可谈)。随时看房。

19845256893

出售松北花园洋房

哈尔滨松北区天鹅湖花园小区31号楼洋房一套，因房主迁往外省着急售卖，价格可面谈。房屋建筑面积180平米，四楼(顶层)，毛坯房，三室二厅二卫带阳台，地热房，私产房屋。房屋紧邻松北虎园、哈尔滨大剧院，小区园林面积占比30%以上，环境好，位置佳。

19845256893

招聘信息 13946092977

诚聘

哈尔滨卓易科技开发有限公司是一家专业致力于安防产品、家庭防盗报警系统设计安装企业。

公司承接 闭路监控、远程监控、门禁系统、停车场一卡通、入侵防盗系统、防盗报警、视频会议、公共广播、楼宇对讲、电子显示屏等智能建筑弱电系统的工程设计与安装。

应用领域 政府机关、银行、公共交通、体育场馆、学校、商场超市、小区、娱乐场所及公共基础设施建设场所。公司拥有专业的销售团队，及在安防领域具有深厚技术力量的专业施工队伍。坚持“以人为本，科学经营”的管理理念，以“用户至上，信誉第一”的优质服务赢得了广大客户的认可和信任。

招聘：技术实习生10人 岗位要求：1. 监控、计算机及办公设备安装调试。2. 有责任心，良好的沟通能力。3. 工作认真，态度端正。 薪资待遇：2800-3500元/月，试用期6个月，试用期转正缴纳五险。 地址：哈尔滨市南岗区南通大街258号船舶电子大世界西区356室 联系人：张强 电话：15945696495

百业信息 13946092977

金福来全屋定制 家装工装一体化

承接家庭装修、办公场所装修；家装、工装整屋家具定制；承接同行二手单柜体定制；工厂一站式服务—设计—加工—安装。

橱柜门、衣柜柜门定制加工(种类有PVC吸塑、PET、高光纳米板材料等)；免漆板材加工定制柜体(材料与环保等级自选)。工厂设有样板展厅，欢迎参观选购。

定制热线 18904515815 15846048899 工厂地址：哈尔滨市南岗区王岗镇哈双公路592号，金福来家具有限公司

生活报中缝广告 受理地址：哈尔滨道里区地段街1号生活报一楼阳光大厅 刊登 84681180 电话 15004697804

龙头新闻·生活报小记者优秀作品

清明安康

实习生 郭佳鑫 生活报记者 吕晓艳 整理



哈尔滨市征仪路学校 四年五班 郭禹彤

清明安康

小记者 哈尔滨市大同小学校 三年二班 朱雨泽

清明节是我国的传统节日。在这一天，人们会去先人的墓地，献上鲜花等物品，以表达对先人的怀念和敬意。人们还会在墓前举行祭拜仪式，以示对先人的尊重和孝心。同时，也希望家人朋友能够安康。

除了祭祀活动，清明节还是一个很好的踏青机会。人们会到公园、山野、江边等地踏青游玩，享受春天的美好景色。这个时候，公园里会有绿树成荫的小道，非常适合散步和拍照。

清明节，通过祭奠祖先和缅怀先烈，人们可以更深刻地认识先辈的历史和文化传承，感悟人生的价值，弘扬正能量。



哈尔滨市征仪路学校 三年六班 杨梓彤

清明寄哀思

小记者 哈尔滨市征仪路学校 二年五班 李牧欣

清明节，又称踏青节、祭祖节等。在清明节这一天，我们会看到人们在祭拜已经逝去的亲人。他们会献上鲜花、点燃香烛，以此来表达对亲人的思念之情。在这个过程中，我们会感受到生命的脆弱与珍贵，学会用一颗敬畏生命的心去面对生活。

还记得有一年清明节，爸爸、妈妈带我去姥姥家，姥姥家所在的城市有一个非常著名的碑林，里面安葬着许多烈士。这里记录了赵尚志、赵一曼等抗日英雄的事迹，是抗日英雄们舍身为国，才有了我们今天的幸福生活。

清明节是一个充满哀思与怀念的日子，愿烈士们安息！

教师点评：这篇习作紧扣主题，内容丰富，情感真挚，语言表达流畅，内容详实，情感真挚，语言表达



哈尔滨市征仪路学校 二年五班 李牧欣

畅，文章不仅介绍了清明节的别称和意义，还描述了人们在这一天祭拜逝去亲人的场景。此外，还通过回忆讲述了作者在碑林的所见所感，突出了清明节的哀思与怀念。(指导教师：马静)

清明时节农事忙



小记者 哈尔滨市花园小学校(哈西校区) 二年十一班 薛博文

清明是二十四节气中的第五个节气，在这个时候大地复苏、万物生长。农民伯伯过了清明节之后就有农事要忙了，是播种希望的日子。因此，对农民伯伯来说，清明节具有特殊的意义。

人间四月芳菲始，又是一年清明时。清明至，农事忙，万里皆春耕。

清明节



哈尔滨市征仪路学校 三年六班 杨梓彤

小记者 哈尔滨市征仪路学校 三年六班 杨梓彤 清明节是纪念祖先的日子，也是踏青的好时节。在这个时候，人们祭拜祖先，一家人可以一起去欣赏春景。如果有空，还可以选择去放风筝。据说，待风筝飞到高空时，剪断风筝线，让风筝自由飞翔，能带来好运。